

嫉妒和憤怒

18:6 大衛打死了那非利士人，同眾人回來的時候，婦女們從以色列各城裏出來，歡歡喜喜，打鼓擊磬，歌唱跳舞，迎接掃羅王。**7** 眾婦女舞蹈唱和，說：「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬。」**8** 掃羅甚發怒，不喜悅這話，就說：「將萬萬歸大衛，千千歸我，只剩下王位沒有給他了。」**9** 從這日起，掃羅就怒視大衛。**10** 次日，從上帝那裏來的惡魔大大降在掃羅身上，他就在家中胡言亂語。大衛照常彈琴，掃羅手裏拿着槍。**11** 掃羅把槍一掄，心裏說，我要將大衛刺透，釘在牆上。大衛躲避他兩次。(撒下 18:6-11)

戰場新丁大衛立下奇功，以色列人大獲全勝，當大軍凱旋回來的時候，以色列的婦女們從各城裏出來，歡歡喜喜，打鼓擊磬，歌唱跳舞，迎接掃羅王。名義上是迎接掃羅王，實質上，婦女們卻把最大的榮耀，加諸大衛身上，這本來是百姓需要推舉一位英雄的群眾心理，然而他們所唱和的「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬。」卻把大衛置於險境。

把一個戰場新丁，凌駕在一國之君上面，這種過度興奮帶來的後患，為大衛未來的路途，添上更大艱難。掃羅當然不會喜悅婦女這些說話，並且甚為憤怒，敘事者記下了掃羅這句甚有重量的說話：「將萬萬歸大衛，千千歸我，只剩下王位沒有給他了。」



一個心智不健康的領袖，對整個群體以及他自己，都是一個風險甚高的炸彈，若果有一天爆發，往往會帶來毀滅性的結果。掃羅領軍對陣非利士人，被巨人歌利亞罵陣、討戰四十天，掃羅沒有良方妙策去對應，以色列軍民的士氣則每天下墜。料想不到，一個不按戰場規矩的新丁，竟然如此輕易，把非利士的巨人擊倒，就更容易暴露出掃羅王自己那種無能的心理反應。

也許掃羅內心深處，缺乏平安，敘事者沒

有提及過掃羅與上帝有任何親密關係；反倒叫我們知道掃羅的精神狀態並不穩定，甚至他的靈性空洞，竟成為惡魔攪擾他的缺口，所以才召來大衛為他彈琴驅魔。

掃羅心胸狹隘，也因為害怕大衛會取代他的位置，而深深嫉妒。他完全沒有做好一個領袖的風範，在這個勝利時刻，當眾犒賞大衛和全體軍兵，並與眾同樂；很可惜，他卻反向而行，按敘事者所言，從這日起，掃羅就怒視大衛。掃羅沒有因為大衛為以色列軍隊打開勝利的大門，而加以欣賞和感謝，卻對大衛動了殺機，他確實是一個徹頭徹尾的無恩的人。

慶功的次日，沒有平安而且心靈空洞的掃羅，遭到惡魔再次大大降在自己身上，掃羅就在家中胡言亂語。敘事者形容大衛照常為王帝彈琴，掃羅王這次卻親手拿着槍。敘事者繪畫出一幅充滿張力的畫像：掃羅在自己家中，本應靜心傾聽美妙的琴音，來舒緩錯亂的情緒，也許可以好像往時一樣，讓心靈回復平穩，讓琴音把惡魔驅走，只可惜他親自拿着槍，心裏懷着嫉恨，琴音不再滋潤掃羅的心靈，他反倒殺氣騰騰。掃羅把槍一掄，心裏說，我要將大衛刺透，釘在牆上。掃羅並非要暗暗鏟除大衛，他要用非常明顯的手段，把大衛釘死在牆上，那種憤恨的情緒竟是如此之深，也許他想警告身邊隨臣，功高蓋主的人，就是這般下場！

弟兄姊妹，嫉妒會生成苦毒，苦毒生出憤恨，可帶來毀滅性的結果。在人間市井、職場世界，我們常常看見這些因嫉妒和憤恨而形成的排擠、傷害、壓迫、甚至想將對方置諸死地。有些人更仿效掃羅王，為了鞏固自己的地位和權力，不惜用卑劣的手段，去對付自己嫉恨的人。

掃羅並非想想而已，他把心中的殺人動機實踐出來。掃羅果真用槍擊殺大衛，大衛卻成功躲避他兩次。常言有危有機，但有機亦有危，風險何嘗不是伴隨機會來到？也許聰敏的大衛曉得應付「伴君如伴虎」的挑戰，但最叫讀經的人感動的，是耶和華與大衛同在(撒上 18:12)。親愛的弟兄姊妹，若果你走信靠的道路，以生命為祭獻給上主，上主必與你同在。

總幹事



劉國偉

2024年3月1日

市井心靈默想

親愛的弟兄姊妹，若果你走信靠的道路，以生命為祭獻給上主，上主必與你同在。

經文默想及祈禱.....

從這日起，掃羅就怒視大衛。(撒下 18:9)